
betekent dat de minister er geen bezwaar tegen heeft dat
er goede experimenten gedaan worden?

Minister Zalm: Ja, dat betekent het. In tegendeel, er
wordt mijns inziens in Nederland eerder te weinig
geëxperimenteerd dan te veel. Wij hebben de neiging
om alles overal hetzelfde te doen terwijl wij juist erg veel
kunnen leren als wij het op de ene plek eens zus
proberen en op de ander plek zo. Ik ben daarvan dus een
voorstander.

Mevrouw Van Oudenallen (Groep Van Oudenallen):
Dank u voor de toezegging.

Minister Zalm: Graag gedaan.

De heer Vendrik (GroenLinks): Naar aanleiding van een
mooie passage in de Miljoenennota heb ik gisteren aan
de minister gevraagd naar geluk. Hoe zit dat?

Minister Zalm: Ja. De relativering die de heer Vendrik
van mij vroeg, staat nou zo mooi in deze zin. Hij zegt dat
ik alleen maar wil praten over groei, terwijl hij mij citeert
met zo’n prachtige zijn waaruit blijkt dat ik nog iets meer
in mijn hoofd heb dan groei alleen als ik aan geluk denk.

Mevrouw Van Oudenallen (Groep Van Oudenallen): Veel
meer.

Minister Zalm: Veel meer zelfs.

De heer Vendrik (GroenLinks): Mijn punt was dat ik het
erg leuk vond dat deze zin en de duiding wat geluk kan
voortbrengen in de Miljoenennota stond. In de passage
die daarna komt, wordt echter eigenlijk weer teruggeval-
len op de oude positie; geluk is mooi, maar groei is
beter. Dat vind ik nou zo jammer. Ik meen dit serieus,
want dit debat wordt in toenemende mate ook onder
economen gevoerd. Waarom gaan de luiken bij het
ministerie van Financiën op dit punt niet open? Er
werken daar heel gelukkige ambtenaren die volgens mij
gelukkig heel goed kunnen nadenken over geluk.
Waarom duikt het kabinet niet veel dieper in dit thema?
Dit is volgens mij een wezenlijke vraag voor de
samenleving van de 21ste eeuw.

Minister Zalm: Het is vrij bijzonder dat die kwestie
überhaupt in de Miljoenennota staat, want sommige van
mijn collega’s vroegen zich af waarom dat nodig was,
omdat tegenwoordig iedereen in groei gelooft. Groen-
Links is ook niet meer voor de krimpeconomie. Die partij
wil ook economische groei, of zie ik dat verkeerd?
GroenLinks is ook blij als uit een doorrekening van het
CPB meer groei in plaats van minder groei naar voren
komt.

De heer Vendrik (GroenLinks): Wij zijn niet zozeer voor
economische groei, maar er moet wel voor voldoende
banen worden gezorgd. Dat zijn twee verschillende
dingen.

Minister Zalm: Het toejuichen van de krimp hoort echter
in het verleden thuis.

Wij vonden het leuk om die discussie aan te gaan,
gelet op de afgelopen jaren toen er zoveel leed is
geleden, ook vanwege de aanpak van het kabinet. Dat

was een voorbeeld van economische tegenspoed die het
welbevinden van de mensen niet heeft bevorderd. Wij
merken nu dat de mensen er qua welbevinden dit jaar
beter voor staan dan in 2003 en 2004. Neem de jaren
dertig. Ook toen was er economische tegenslag, maar
wat voor voedingsbodem heeft dat niet gehad voor
bewegingen waar mensen vanuit hun ongeluk min of
meer in zijn meegelopen? Economische voorspoed is dus
wel degelijk belangrijk voor het welbevinden van de
mensen. Ik wil overigens niet de indruk wekken dat
economische groei alles oplost. De echte grote vraag-
stukken in het individuele leven staan daar los van.
Economische groei beïnvloedt wel het leven van heel
veel mensen.

De voorzitter: Over geluk kunnen wij wekenlang
doorpraten. Over ongeluk ook helaas.

De heer Vendrik (GroenLinks): Dat is waar, maar de
kwestie staat in de Miljoenennota. Ik zou denken dat dit
een politieke betekenis heeft. Daar vraag ik naar.

De voorzitter: De vraag was ook niet buiten de orde,
maar ik wil dat ’’geluk’’ nu weer beëindigen.

De algemene beraadslaging wordt geschorst.
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De voorzitter: Wij zijn gekomen aan het eind van de
eerste termijn. Een aantal woordvoerders wil graag direct
doorgaan, maar anderen hebben tijd nodig voor het
voorbereiden van de tweede termijn. Het lijkt mij logisch
om nu eerst de lunchpauze te houden.

De vergadering wordt van 12.35 uur tot 13.30 uur
geschorst.

Aan de orde is de beëdiging van mr. F.J.W.M. van
Dooren in verband met zijn herbenoeming tot
substituut-ombudsman.

De voorzitter: De heer Van Dooren is in het gebouw der
Kamer aanwezig teneinde de voorgeschreven verklarin-
gen en beloften af te leggen.

Ik verzoek de griffier, hem binnen te leiden.

Nadat de heer Van Dooren door de griffier is binnenge-
leid, legt hij in handen van de voorzitter de voorgeschre-
ven verklaringen en beloften af.

De voorzitter: Ik feliciteer u hartelijk met uw her-
benoeming tot substituut-ombudsman en wens u, zoals
het ook in uw eerste periode was, heel veel plezier en
heel veel succes met uw werk.

De vergadering wordt enkele minuten geschorst.

De voorzitter: De ingekomen stukken staan op een lijst
die op de tafel van de griffier ter inzage ligt. Op die lijst
heb ik voorstellen gedaan over de wijze van behandeling.
Als aan het einde van de vergadering daartegen geen
bezwaren zijn ingekomen, neem ik aan dat de Kamer zich
met de voorstellen heeft verenigd.
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